



年内居民住宅区全部落实电动自行车集中管理

羊城晚报记者 付怡

近日，广州市人民政府网站公布了《广州市消防工作“十四五”规划》（以下简称规划）。规划对“十四五”时期广州市消防工作提出了全市火灾形势持续稳定、消防治理体系更加牢固、城市火灾风险明显降低、消防基础设施夯实完善、应急救援能力全面提升、消防安全素质明显提高六项主要目标。其中，规划明确提出，今年内，广州居民住宅区要全部落实电动自行车集中管理要求及措施。

20年未发生重大以上火灾事故

记者了解到，“十三五”期间，广州市消防部门不断加强和改进消防工作，有效防范化解了重大消防安全风险，有力保障了人民群众生命财产安全，确保了全市消防安全形势持续稳定。据统计，“十三五”期间，广州全市共发生火灾11431起、死亡69人、受伤55人，连续20年未发生重大以上火灾事故，年均十万人死亡率为0.082%。

“十三五”期间，针对大型商业综合体、高层建筑、消防车通道、电动自行车等重点防范对象，广州开展消防安全专项整治三年行动等系列治理。圆满完成

推动建设78个城市消防站

“十四五”时期，广州消防工作要达到什么水平？规划提出，到2025年，广州市消防安全防控体系基本建立，防范火灾事故的能力显著增强，城乡消防安全基础条件明显改善，应对处置巨灾大难的能力显著提升，消防治理体系和治理能力现代化取得重大进展，消防安全形势持续稳定向好，亡人和有影响的火灾事故得到有效遏制。

规划明确提出，“十四五”时期，广州要压减亡人火灾事故，年度火灾事故死亡率控制在0.15人/10万人以内；专职消防人员占总人口比例（包括国家综合性消防救援队伍、城镇政府专职消防队员以及企业专职消防员）要大于0.4‰，十万人拥有消防救援站（含一级、二级、小型、特勤、战勤



2021年11月9日，越秀金融大厦项目举办半年度消防演习，图为直升机救援 羊城晚报记者 林桂炎 摄

年内完成消防车道治理任务

针对群众关心的各类消防安全问题，规划也提出新的整改目标。其中，针对部分消防安全通道不畅通问题，规划提出，公共建筑及新建住宅小区要按标准划线管理，老旧小区实行“一区一策”治理，加强停车场及公共停车设施等基础设施规划

建设，优化停车资源管理使用，2022年，结合城市更新和城镇老旧小区改造，完成“一城一策、一区一策”消防车道治理。

此外，广州将开展电动自行车存放突出问题整治，将逐个社区、行政村、住宅区、“城中村”建设电动自行车停放充电场所。

2022年，居民住宅区全部落实电动自行车集中管理要求及措施。

此外，规划要求市场监管部门加强生产、销售领域消防产品和电动自行车、电动汽车、开关插座等电气产品的质量监管，严格产品质量准入。

组建消防救援学院培养人才

在提高消防专业人才素养和消防救援能力方面，规划提出，消防部门要与广州市内高校合作组建消防救援学院，加强与科研机构合作，开展联合课题攻关，吸引和培养消防救援和科技研发专业人才，建设消防专家智库与人才储备库。学院要开设本科及大专层次消防救援相关专业，通过高考招生的形式，培养消防救援人才，毕业生可充实

到消防救援队伍和社会单位从事消防救援与管理工作。有针对性地培养高素质消防救援人才，填补广州市消防专业人才培养平台的空白。

规划要求，广州结合区域灾害事故特点，建立7大类灾害事故救援专业化模拟训练基地。立足“全灾种、大应急”救援任务需求，结合广州市灾害事故特点，革新当前培训训练机制，将

常规化训练、基地化训练、专业化训练、实战化训练等训练模式统一完善，并予以革新。

此外，规划还要求择优派遣专业技术人才到香港、澳门等地以及其他国家先进救援队开展深化实训，形成日常维持性训练“有保障”、转岗晋升“有专训”、技术交流“有机制”、人才培养“有途径”的培训模式，建立健全常态化对外研学交流机制。

挂牌7周年 南沙自贸片区发布年度十大创新成果

羊城晚报讯 记者高焓、张豪、汪海晏摄影报道：4月21日，中国（广东）自由贸易试验区广州南沙新区片区发布2021—2022年度十大创新成果，并为15个单位和15名个人颁发“南沙区制度创新先进单位”和“南沙区制度创新先进个人”奖项。活动现场，南沙区有关负责人表示，南沙自贸片区自2015年4月21日挂牌以来，已累计形成789项制度创新成果。

据悉，此次发布的年度十大创新成果分别是构建营商环境多元主体共商共建共治长效机制、全国首创“1+3”营智环境评价体系、创新跨境电商出口退货“一站式”海关监管服务模式、全国首创港澳工程专业人才职称评价标准体系、建立多维协同融合未成年人保护机制、新经济新业态全链条税收管理服务机制、“工业厂房仓储项目一站式审批”+“承诺验收”推动工程建设项目审批再提速、全方位构建“一件事”极简审批服务体系、打造绿色金融服务生态城市发展示范样本、全国首创保护中小投资者全过程法律服务体系。

同时，南沙建立了港澳人才职称评价“1+3+4”体制，明确建筑、交通工程专业职称评价的申报条件，建立起港澳专业人才申报职称评价制度，为港澳职称申报人准确选定专业申报方向提供便利。

此外，打破部门和领域壁垒，实施96项“一件事”改革主题服务。针对不动产交易、税务办理、电水气报装等高频业务，南沙全方位构建“一件事”极简审批服务体系建设。

在全国出海的浪潮下，南沙在全国首创“跨境电商出口退货海关监管新模式”，实施“仓储货物按状态分类监管”措施，顺畅出口退货信息对接，打通跨境电商出口退货便捷通道，使跨境电商商品“出得去”“退得回”。据悉，2021年南沙跨境电商进出口货值超过360亿元，同比增长70%。



海关关员在南沙自贸片区内的跨境电商出口退货中心进行监管

广州拟提升车陂路转广园快速路桥底防涝能力

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：记者4月21日从广州市公共资源交易网获悉，在雨季易发内涝并曾一度“入选”广州市水务局易涝积水点的车陂路转广园快速路桥底，将进行内涝点整治工程，相关工程可分担车陂路转广园快速路桥底的汇水压力，并提升排水设施的排水能力。

根据广州市天河区水务设施建设中心发出的“车陂路转广园快速路桥底内涝点整治工程勘察及初步设计”招标公告，广州市天河区水务部门计划通过增建排水管道、排水沟、泵站等排水设施，解决车陂路转广园快速路桥底在雨季常发内涝的问题。根据招标公告附件当中的“车陂路转广园快速路桥底内涝点整治工程可行性研究报告”（以下简称《可研报告》），车陂路转广园快速路桥底路段“每年均发生水浸”，且“一旦水浸，必会造成道路交通拥堵，严重影响车辆通行，间接造成巨大的经济损失”，并认为“有必要通过内涝治理工程最大程度降低内涝发生的频率，解决区域内涝，保障交通正常运转”。

根据《可研报告》，车陂路转广园快速路桥底常发水浸，原因



车陂路转广园快速路桥底水浸情况示意图 摘自《可研报告》

疫情防控工作指引》规定，自4月22日起，白云区民政局婚姻登记处恢复办理婚姻登记业务，实行预约登记，暂停现场轮候办理，并严格执行各项疫情防控措施。具体业务可向白云区民政局婚姻登记处咨询，咨询电话：020-36637461。

越秀第100家图书馆来了！



广府学宫阅读馆开馆 通讯员供图

线上线下阅读盛宴不断

主办方透露，从4月开始，围绕“读广府学宫 赏古今书香”和“阅读在哪里”两大主题，将在线上、线下推出丰富多样的阅读活动。

其中“读广府学宫 赏古今书香”系列活动将依托“广府学宫阅读馆”，推出广府学宫“云课堂”，打造线上阅读平台，同时提供图书阅读、电影阅读等“夜阅读”服务，举办广府学宫文化创意展等。

“阅读在哪里”系列活动将结合越秀区图书馆和16个街道分馆的特色，发挥越秀区红色史迹资源优势，充分利用辖内党群服务中心、职工书屋等阵地，开展线上线下主题活动，包括“来听绘本吧”绘本故事分享会、“建功新时代职工风采”越秀区职工摄影大赛作品展、红色史迹“阅读之旅”等。

越秀成首个“百馆之区”

“广府学宫阅读馆”位于广州市工人文化宫内，由广州市工人文化宫与越秀区图书馆合作共建。这一图书馆的开馆，也意味着越秀区成为广州首个图书馆“百馆之区”。

据记载，广府学宫内曾建有广州市最早的官办图书馆，是广州重要的文脉印记。越秀区图书馆副馆长

谢洁华告诉记者，从广州最早的官办图书馆到如今越秀区第100家图书馆，这一选址具有特殊而重要的意义。

谢洁华表示，这家图书馆的定位与开馆时间也有其特色。“因为广府学宫图书馆所在的广州市工人文化宫有一个电影院，我们也提出了‘夜读广府学宫’这一概念，图书馆开设至晚间8时。同时结合电影资源，我们将阅读图书与欣赏电影结合，在该馆设置了影评书籍区域。”谢洁华介绍。

据了解，建设“广府学宫阅读馆”是广州职工“悦读圆梦”活动的重要举措，广州市及越秀区总工会将加强共建合作，力求打造可享受沉浸式阅读体验的公共文化空间，进一步讲好广府学宫故事，为市民群众和广大职工提供优质的文化服务。

羊城晚报讯 记者谭铮报道：在“4·23世界读书日”来临之际，广州市越秀区迎来了区内第100家图书馆——广府学宫图书馆。

4月21日，“云享诗词会 悅读广府情”暨“广府学宫阅读馆”开馆仪式在广州工人文化宫举行，同时，2022年广州职工“悦读圆梦”和越秀区“从阅读出发 向书香未来”系列阅读活动也拉开序幕。

谢洁华告诉记者，从广州最早的官办图书馆到如今越秀区第100家图书馆，这一选址具有特殊而重要的意义。

谢洁华表示，这家图书馆的定位与开馆时间也有其特色。“因为广府学宫图书馆所在的广州市工人文化宫有一个电影院，我们也提出了‘夜读广府学宫’这一概念，图书馆开设至晚间8时。同时结合电影资源，我们将阅读图书与欣赏电影结合，在该馆设置了影评书籍区域。”谢洁华介绍。

据了解，建设“广府学宫阅读馆”是广州职工“悦读圆梦”活动的重要举措，广州市及越秀区总工会将加强共建合作，力求打造可享受沉浸式阅读体验的公共文化空间，进一步讲好广府学宫故事，为市民群众和广大职工提供优质的文化服务。

羊城晚报讯 记者徐振天，通讯员徐林子、余晓殷报道：为营造“好读书、读好书”的阅读氛围，丰富乘客的出行体验，在4月23日第27个世界读书日来临之际，广州地铁推出了“轨道上的书香”系列活动，通过发布阅读书单、线上直播云游图书馆、开展首届“城际读书日”等方式，与市民乘客一同享受阅读乐趣。

4月18日，广州地铁联合南国书香节组委会联合发布了“地铁春日书单”，这也是今年第一份专门为地铁乘客精挑细选的书单，后续将每月推出一期，每期10本好书。

此外，4月23日读书日当天上午9点，广州地铁将联手广东省立中山图书馆，通过线上直播让观众在充满书香的春光中来一次中山图书馆“深度游”，包括到特藏部探秘古籍修复师、探寻馆内“古迹”、了解有“采编图灵”之称的采编智能作业系统等，揭开图书馆的神秘面纱。同时，还会线上打卡金庸武侠经典作品专题展，在金庸先生诞辰98周年之际，给金庸迷们带来一次别开生面的江湖之旅。

除了上述线上活动，4月23日9:00至17:00期间，广州地铁将联合广州图书馆，在广清城际、广州东环城际列车上为市民免费赠送热门图书。

据悉，工作人员每逢站点，将在城际花都站开往清城方向或白云机场北方向列车的小桌板上随机放置一定数量的图书，搭乘该趟列车的乘客可免费领取，先到先得。活动选取的图书参考新华书店销量推荐，共赠送100本，题材涵盖党史、中华传统文化、科幻、百科、励志等多个类别。活动当天，工作人员还将在列车上派发读书日主题宣传单，乘客扫码即可进入“广州图书馆数字资源库”，免费阅读种类丰富的电子图书。

此次活动也是广州地铁2022年“文化地铁精彩旅程”系列活动之一。近年来，广州地铁与广州图书馆、省立中山图书馆等多个沿线图书馆机构合作，构建特色阅读场景，在世界读书日打造如“阅读专线”“全民阅读季”等系列公益活动，让阅读进入车站、车厢，营造“书香全程”的全民阅读氛围。